PRÁCTICAS DE STATGRAPHICS

508: 
ESTADÍSTICA EN DISEÑO INDUSTRIAL. 

PRÁCTICAS DE STATGRAPHICS. CURSO 2005/06
PRÁCTICA 1 (SEGUNDA SESIÓN)
PRÁCTICA 1: DESCRIPCIÓN DE UNA VARIABLE. TEORÍA

En esta práctica realizamos el estudio descriptivo para una variable. A partir de una serie de datos, obtendremos tablas de frecuencias, medidas de centralización o posición y dispersión, así como representaciones gráficas. Esta práctica se corresponde con el tema 1, repásalo antes de comenzar. 

Una vez dispongamos de los datos de variables, nos situaremos en el menú principal, Describe>Numeric data>One-variable analysis>  y seleccionamos la variable que queramos describir. Pinchamos en la flecha y OK.

Aparece una primera pantalla de análisis muy simple. En ella podemos ir al botón tabular options (libreta), o bien a graphical options (gráfica). 
TABULAR OPTIONS (libreta sobre fondo amarillo): TABLA DE FRECUENCIAS, MEDIDAS DE CENTRALIZACIÓN Y DISPERSIÓN, PERCENTILES...

Veamos que análisis podemos realizar con tabular options:
- sumary statistics: diversas medidas de centralización, dispersión y forma.

- percentiles

- frequency tabulation: tabla de frecuencias

- diagrama de tallo y hojas. (Pág. 15-16 Ras, complementos del tema 1)

- intervalos de confianza. (Tema 6)

- contraste de hipótesis. (Tema 6)
Una vez realizado el análisis, en todos los casos, podremos realizar modificaciones con el botón derecho del ratón (pain options). 
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Las medidas de centralización, dispersión y forma que obtendremos con  Summary statistics son:Average (media), Median (mediana), Mode (moda), Variance (varianza), Std. Deviation (desviación típica o estándar), Min (mínimo), Max (máximo), Range (rango), Lower Quartile (prime cuartil), Upper Quartile (tercer cuartil), Interquartile range (rango intercuartílico), Coeff. of Var. (coeficiente de variación), Skewness (simetría), Kurtosis (curtosis).
GRAPHICS OPTIONS (gráfica azul):  HISTOGRAMA Y POLÍGONO DE FRECUENCIAS, DIAGRAMA DE CAJAS ...

Veamos que análisis podemos realizar con graphical options:

Frequency histogram (histograma): Si queremos cambiar los parámetros del histograma o realizar un polígono de frecuencias (un polígono de frecuencias puede obtenerse uniendo los puntos medios de las partes superiores de los rectángulos de un histograma) pulsaremos dos veces sobre el gráfico y cuando se maximice debemos pulsar esta vez el botón derecho del ratón y seleccionar Pane options eligiendo como Lower limit el extremo inferior del primer intervalo, Upper limit será el extremo superior del último intervalo y Number of classes el número de intervalos. También podemos marcar Relative o Cumulative si queremos que las frecuencias del gráfico sean relativas, acumuladas o ambas cosas. Finalmente en cuanto a Plot Type podemos seleccionar Histogram o Polygon según sea nuestro objetivo.

Si en lugar de haber marcado frequency histogram (en graphical options), se hubiese seleccionado box-and-whisker plot, habríamos conseguido un diagrama de cajas (problema 4 del tema 1, visto en clase). De nuevo con el botón derecho podemos seleccionar Pane options para desactivar que nos señale la media (mean marker) que la representa por medio de una cruz.

NOTA: En el mismo botón encontramos otros gráficos que no veremos.
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PRÁCTICA 1: DESCRIPCIÓN DE UNA VARIABLE. PRÁCTICA
En lugar de trabajar todos con los mismos datos e introducirlos en la hoja de cálculo, cada uno tendrá datos distintos (aunque similares). En cada ejercicio se verá cómo obtenerlos.

1. En una fábrica se producen cierto tipo de resistencias. Queremos estudiar si las resistencias fabricadas son bastante uniformes o si por el contrario son muy heterogéneas. Para ello vamos a analizar 50 resistencias. Los datos de las resistencias (en () los obtendremos de la siguiente manera:

plot>probability distributions>Normal (OK). Con el botón derecho del ratón, seleccionamos Analysis options. En mean  pondremos 10000 y en  Std. Dev 3 (OK). En tabular options (el icono con una libreta) seleccionamos Random numbers (OK). Con el botón derecho del ratón, seleccionamos Pane options y en Size colocamos 50. En el icono Save resulsts (el que tiene un disket) marcamos save y OK. En la ventana Untitled Statfolio (RAND1) están los 50 datos de las resistencias. Mira los datos de tus compañeros/as:  ¡son distintos! Adjunta tus datos junto con la memoria.


Se trata de responder a las preguntas siguientes utilizando el STATGRAPHICS:

a) Agrupa estas observaciones en intervalos construyendo la tabla de frecuencias.

b) Construye el polígono de frecuencias relativas acumuladas y contesta a las siguientes preguntas según este polígono, razonándolas:


- ¿Qué porcentaje de resistencias tienen una resistencia inferior a 10000?


-¿Cuál es el recorrido o rango intercuartílico?

c) Construye el histograma de frecuencias relativas.

d) Construye un diagrama de cajas; deducid y razonad:


- ¿Cuál es la mediana?
- ¿Qué porcentaje de resistencias tienen una resistencia inferior a 10000?


- ¿Cuál es el recorrido intercuartílico?


- ¿Existe algún outlier?

e) Calcula la media, mediana, así como la varianza y la desviación típica.

f) Percentiles:calcula los valores que nos dejan el 25%, 40%, 50%, y 95% de distribución por debajo de ellos, respectivamente.

g)  Calcula la variable  Y=10 *RAND1 – 5000 (selecciona una columna en blanco, Edit>Generate data, en expression escribe: 10 *RAND1 – 5000 y OK, te aparecerá la nueva variable en la hoja de cálculo junto con las que ya tuvieras). Calcula la media y la varianza de Y. Compáralas con las anteriores (las de RAND1). ¿Qué relación observas entre los estadísticos de ambas? (repasa el problema 6 del tema 1).
PRÁCTICA 1: Introducción al manejo del Statgraphics y descripción de una variable.
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